La Energía Eléctrica y los Procesos Químicos

ABP – Electrólisis

Temas trabajados: Celdas electrolíticas, electrólisis de sales fundidas y soluciones acuosas: aspectos cualitativos y cuantitativos.

Escenario

Un grupo de ingenieros de la universidad le da la oportunidad a tu grupo de realizar algunas prácticas pre-profesionales durante el verano. El primer encargo que reciben es obtener magnesio metálico, Mg(s) , a partir de la sal cloruro de magnesio, MgCl2(s) .  El magnesio obtenido será empleado, junto con otros metales, en la elaboración de cintas magnéticas.  Al revisar cómo se obtiene electrolíticamente los elementos químicos, encuentran que básicamente hay dos tipos de procesos de electrólisis: los que utilizan sales fundidas y los que utilizan soluciones acuosas.

Parte 1:  Electrólisis de la sal fundida
Tu grupo dispone de un horno que solamente puede operar a tres posibles temperaturas (100 oC, 900 oC ó 1500 oC)  y deben introducir dentro del mismo una celda electrolítica que consiste en un crisol de cierta cerámica donde fundirán la sal de MgCl2(s) .  También cuentan con electrodos de grafito.  Tanto la cerámica como el grafito son estables a temperaturas muy por encima de los 1500 oC.

Al consultar acerca de las propiedades de la sal MgCl2(s) , encuentran que su punto de fusión es 710 oC, y de ebullición es 1400 oC.  

Con esta información deberán realizar un diseño de la celda electrolítica que utilizarán, mostrando en él con detalle todas sus partes, además indicar las condiciones experimentales más adecuadas para su funcionamiento (temperatura del horno, intensidad de corriente) y reportar la masa de magnesio que se espera obtener con esta celda por día, así como para los otros productos esperados.

Parte 2: Electrólisis de la solución acuosa 
Uno de los integrantes del grupo sugiere ensayar el proceso electrolítico en solución acuosa. Para ello en una cuba de 5000 L de solución acuosa 1M de HCl(ac), disuelve media tonelada de MgCl2(s) a 25oC.  Se introducen dos electrodos de grafito y, aplicando una diferencia de voltaje mediante una fuente de poder, se inicia la electrólisis de la solución acuosa.

Al cabo de algún tiempo de reacción, el grupo comprobó que de esta manera no podían obtener magnesio, que el pH de la solución de la celda variaba conforme avanzaba la reacción y que se producían gases.

El grupo decide proponer a los ingenieros la comercialización de los gases producidos mediante este proceso. Para ello preparan un reporte en donde incluyen un diseño de esta celda electrolítica (mostrando con detalle todas sus partes), los productos esperados, las condiciones experimentales del proceso y las ventajas económicas de su propuesta. ¿Los ingenieros podrán considerar la propuesta del grupo?


































