Fuentes de Energía Química y Química Ambiental

ABP – Mosocllakta – Primera parte

Temas trabajados: Combustibles fósiles, Energía Nuclear, Fuentes alternativas de energía química.

Escenario

Quilquivilca, era un pueblo de la sierra tranquilo y pintoresco, con buen clima, abundante vegetación y aguas frescas y limpias, en donde la principal ocupación de sus pobladores era la agricultura y la ganadería, hasta que el presidente, A. Odelo, preocupado por aplicar una política agresiva de descentralización decidió reubicar la capital del Perú en ese lugar.

Se escogió ese lugar porque estaba ubicado en un amplio valle, rodeado en parte por altas montañas, de fácil comunicación hacia otras regiones del interior del país, constituyéndose así en un potencial polo de desarrollo. La nueva capital se llamó “Mosocllakta” (que significa “Pueblo Nuevo”).

Al cabo de 25 años Mosocllakta ha crecido enormemente, con el desarrollo de grandes zonas industriales, urbanas y rurales. Sin embargo, debido a una planificación poco eficiente y mala política ambiental, se han desarrollado en la misma medida una serie de problemas con el medio ambiente.

El gobierno plantea la posibilidad de instalar una Planta de Energía Nuclear en la zona. Esta idea origina una serie de controversias, por lo que el Congreso decide convocar a una consulta popular. Un grupo de asociaciones civiles, realmente preocupados por el tema, organizan una campaña de información dirigida a la población, cuyo objetivo es dar a conocer los fundamentos de las diferentes fuentes de energía para que puedan evaluarlos y emitir una opinión seria en su voto.

Para ello arman varios grupos de investigadores que se encargarán de preparar una serie de exposiciones públicas que serán difundidas por los medios de comunicación.

Los grupos de investigadores se conformarán de la siguiente manera:

Un especialista en combustibles fósiles, uno o dos especialistas en energía nuclear y un especialista en fuentes alternativas de energía química.

La organización del trabajo implica:

· una primera etapa de revisión de los temas, para luego informar a los demás integrantes del grupo. 

· una segunda etapa que consistirá de una reunión de los especialistas en cada tema para discutir algunos puntos específicos de su área acerca de los cuales también informarán a su grupo de trabajo.

· Finalmente cada grupo elaborará un afiche para la campaña de difusión que muestre las ventajas y desventajas de cada fuente de energía química

Fuentes de Energía Química y Química Ambiental

ABP – Mosocllakta – Segunda Parte

Temas trabajados: Adelgazamiento de la capa de ozono, lluvia ácida, esmog fotoquímico, efecto invernadero.

Escenario

La campaña de difusión sobre fuentes de energía química fue exitosa. La población de Mosocllakta se interesó en la información proporcionada y se empezó a cuestionar acerca de cómo el uso de una u otra fuente podría afectar sus vidas.

Los responsables de la campaña de difusión, al analizar los resultados de un sondeo de opinión, se percataron de este detalle y rápidamente iniciaron una campaña complementaria divulgando información a través de los medios de comunicación acerca del adelgazamiento de la capa de ozono, lluvia ácida, esmog fotoquímico y el efecto invernadero.

Paralelamente, se decidió ampliar la información acerca de los riesgos involucrados por exposición a las radiaciones. Para ello se preparó el siguiente material:

¿Sabía Ud. que es imposible estar totalmente protegido de la exposición a la radiactividad?

El planeta mismo, los materiales de construcción utilizados o manufacturados por el hombre y aún sus mejores amigos son radiactivos. ¿Porqué? Pues todos ellos contienen átomos radiactivos de ocurrencia natural y por ende emiten radiación. La cantidad de radiación que Ud. recibe depende de dónde vive, la casa que ocupa, el número de personas que vive con Ud. y cuán cerca está de ellos.

¿Cómo se mide el grado de daño biológico que puede causar una radiación?

Esto depende en parte de la cantidad total de energía absorbida.

La energía se mide en una unidad llamada rad (dosis absorbida de radiación) que viene a ser la absorción de 0,01 Joule de energía radiante por kilogramo de tejido .

¿Todas las radiaciones son  peligrosas?

No todas las radiaciones son igualmente peligrosas. Para estimar el potencial daño fisiológico el número de rads es multiplicado por un factor característico de la  radiación analizada:

n x (N° rads) = N° rems

El N° de rems es una medida del poder destructivo de la radiación.

Radiaciones muy dañinas como las partículas alfa y neutrones de alta energía, tienen un valor de “n” igual a 10. Mientras que radiaciones menos peligrosas como los rayos beta, gama y X, tienen valores de “n” igual a 1.

¿Cuáles son los posibles efectos fisiológicos para una dosis única de radiación?

Esto se puede apreciar en la siguiente tabla :

	Dosis (rem)
	Efecto común

	0-25
	No hay efecto observable

	26-50
	El número de  glóbulos  blancos disminuye ligeramente

	51-100
	Decrecimiento significativo del número de glóbulos blancos

	101-200
	Náusea, vómito, pérdida del cabello

	201-500
	Hemorragia, úlceras, posible muerte

	        >500
	Muerte


Un grupo de jóvenes universitarios organiza un foro de discusión sobre el tema. El foro se planificó de la siguiente manera:

1ª sesión: se arman grupos de tres o cuatro integrantes que analizarán los diferentes problemas ambientales con la información disponible a través de la campaña de difusión en los medios.

2ª sesión: los participantes se agrupan de acuerdo al tema de su mayor interés y analizan el caso específico de los problemas ambientales de Mosocllakta.

3ª sesión: Los participantes realizan un simulacro de votación. En cada voto los participantes colocaron tres razones para justificar su decisión final. El resultado del escrutinio y el análisis de las razones indicadas por los participantes en su voto son discutidos en el pleno del foro.
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